6. Методические рекомендаций по составлению бизнес-планов создания и развития крестьянских (фермерских) хозяйств / Т.А. Дозорова, В.М. Севастьянова, Н.А. Дозорова. – Ульяновск: ГСХА им. П.А.Столыпина, 2015. – 126 с.

# ESSENCE AND SOCIAL AND ECONOMIC MAINTENANCE OF THE SALARY Zaytseva T.F.

**Key words:** salary, remuneration for work, compensations, surcharges, extra charges and awards.

In article the essence and the maintenance of a salary and its components reveal: remunerations for work, extra charges and awards; the order and conditions of payments of some compensations, surcharges and awards are considered; indicators and the amount of awarding of heads and specialists of agricultural enterprises are recommended.

#### УДК 368.5

### ПРОБЛЕЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ

## Замалеева А.Х., студентка 4 курса экономического факультета Научный руководитель – Голубева Е.А., к.э.н., доцент ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА

**Ключевые слова:** страхование, сельскохозяйственные товаропроизводители, риски, сельскохозяйственные культуры, страхование животных.

Работа посвящена проблемам развития сельскохозяйственного страхования. Авторами выявлены основные проблемы в агростраховании и пути их преодоления.

Агрострахование, без сомнений, можно назвать высоко рисковым видом страхования, здесь в основном, все зависит от климатических условий. В России каждый год сельское хозяйство терпит убытки от засухи, стихийных бедствий, нежелательных заморозков и тому подобное. Поэтому для аграриев важно защитить свои имущественные интересы и финансовое состояние.

Помощником для решения этих проблем, в большей степени, является страхование, которое, безусловно, является лучшим решением для сохранения имущества.

В последнее время страхование в сельском хозяйстве проводилось в соответствии с постановлением Правительства от 1 ноября 2001 г. N 758 «О государственной поддержке страхования в сфере агропромышленного производства», которым были утверждены правила предоставления субсидий за счет средств федерального бюджета на компенсацию части затрат сельхозтоваропроизводителей на страхование урожая сельскохозяйственных культур. Но в общем можно сказать, что сельхозтоваропроизводители не смогли воспользоваться этим видом обеспечения потерь, поскольку ущерб, нанесенный стихийными бедствиями, погашался за счет привлечения дополнительных средств федерального бюджета.

В настоящее время страхование сельскохозяйственных рисков осуществляют только компании — члены профессионального объединения страховщиков или по-другому Национального союза агростраховщиков (НСА). Данный союз выполняет функции поддержания платежеспособности всей системы, содействует эффективному использованию средств, которые выделяются государством на компенсацию части затрат по страхованию сельскохозяйственных рисков. НСА осуществляет свою деятельность в соответствии с Федеральным законом «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства» № 260-ФЗ, который был принят Государственной думой в 2011 г. Этот закон формулирует условия получения государственной помощи при наступлении нежелательных ситуаций.

Президент НСА Корней Биждов, назвал сельхозстрахование самым быстрорастущим сегментом российского страхового рынка (35% прироста за 2014 г.). Обобщая статистические данные, он отметил, что значительная часть работы по страхованию с господдержкой осуществляется компаниями, входящими в НСА, на их долю приходится около 70% осуществляемых аграриям выплат. Было также отмечено, что сельхозстрахование развивалось в 2014 г. почти в 2 раза более быстрыми темпами, чем рынок страхования в целом (+9,2%), или рынок страхования имущественных рисков (+7,1%). Для сравнения, рынок ОСАГО вырос в объеме на 12,4%, рынок обязательного страхования ответственности владельцев опасных объектов сократился на 27,6% [1].

Рассмотрим топ-10 крупнейших регионов по агрострахованию в России в  $2014\ \Gamma$ .

Таблица 1 – ТОП-10 крупнейших регионов сельхозстрахования в РФ в 2014 г.

№	Регион	Доля рын- ка (все- го, с х.) %	Страховая премия, млн. руб.		Страховые выпла- ты, млн. руб.		Число догово- ров, ед.	
			Сх. страхо- вание, всего	С гос. под- держ- кой	Сх. страхо- вание, всего	С гос. под- держ- кой	Сх. страхо- вание, всего	С гос. под- держ кой
1	Краснодар- ский край	10,9	1817	1637,9	295,5	47,3	656	374
2	Ставрополь- ский край	7,5	1244,9	1207,1	482,4	219	660	375
3	Республика Татарстан	7,3	1226,3	1099,6	602,4	369	26473	451
4	г. Москва	6,5	1090,6	871,6	271,7	74,6	891	387
5	Саратовская область	4,6	761,6	711,7	54,9	43,9	549	243
6	Ростовская область	4,2	708,7	667,9	146,6	57,6	778	315
7	Воронежская область	4,3	718,1	642,1	415,3	92,4	1703	1255
8	Тамбовская область	2,9	490,3	478,9	25,5	18,2	2296	291
9	Волгоградская область	3,2	537,3	472,5	258,8	161,9	687	200
10	Белгородская область	3,1	522,1	436,1	136,7	16,2	502	97
ТОП -10		54,6	9117	8225,4	2689,8	1100	35195	3988
РФ, всего		100	16700,6	14625,8	5423,9	2611,3	138308	8185

По данным таблицы видно, что лидирующее место занимает Краснодарский край, его доля рынка агрострахования составляет 10,9%, число договоров 656 ед., в том числе с господдержкой 374 ед. Республика Татарстан занимает 3 место в РФ, в то же время, лидирующее место по агрострахованию в Приволжском Федеральном округе. Ульяновская область по агрострахованию вошла в ТОП-20, где занимает 15 позицию, доля этого рынка составила 1,2%.

Важным элементом аграрной деятельности является получение и сохранение урожая сельскохозяйственных культур. В то же время оно больше всего подвержено воздействию природно-климатических условий. Поэтому особое место в агростраховании занимает страхование урожая. Урожай может быть застрахован от заморозков, излишней влажности, от природных катастроф, засухи, вредителей, болезней и т. д. В последние годы в России страхование сельскохозяйственных культур значительно возрастает, проводится расширение системы страхования сельского хозяйства с участием государственной поддержки. Это, конечно же, положительное явление для аграриев и для

страны в целом. Ульяновская область находится в зоне рискованного земледелия, поэтому, страхование урожая является лучшим решением и спасением для сельскохозяйственных предприятий, а рассчитывать только на помощь государства не приходится.

Следующий вид страхования в аграрной сфере — это страхование животных. Этот вид страхования направлен на защиту животноводства от гибели, падежа, болезней, а так же на уменьшение и компенсацию потерь производителей от неблагоприятных событий. Страховая сумма устанавливается страховщиком, как для группы животных или для каждого отдельного животного. Но в агростраховании опять-таки есть свои минусы. Закон «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства» № 260-ФЗ далек от совершенства, страховые компании не особо нацелены на работу с землевладельцами.

Основные препятствия развития рынка сельхозстрахования это, прежде всего, достаточно сложная с точки зрения документирования убытка процедура оформления страхового возмещения, нехватка денег у сельскохозяйственных товаропроизводителей, законом установлена слишком высокая франшиза — 30% (при страховании сельскохозяйственных животных безусловная франшиза может достигать 50% от общей страховой суммы), не хватает средств на оплату своей части взноса, нынешняя система урегулирования убытков построена так, что выплата осуществляется через долгое время после события, отсутствует качественная основа для оценки рисков АПК и стоимости их страхования, так же не стоит забывать про коррупцию и мошенничество по освоению бюджетных средств.

Все эти проблемы разрешимы, достаточно убрать все лишние и невыгодные ограничения и придерживаться какой-то одной методологической схемы. Как ни в какой другой отрасли предпринимательской деятельности в страховой деятельности велика роль государственного воздействия. Такое внимание к этому виду предпринимательства связано с социальной значимостью функции страхования, страховой случай означает для страхователя катастрофу, что в свою очередь приводит к страховому случаю в экономике страны, к разрыву в цепочке производства. Разорение отдельно взятого сельхозпредприятия не сильно скажется на госбюджете, отдельный сельхозпроизводитель сам заинтересован в сохранении своего бизнеса. Но одновременное разорение значительных сельхозорганизаций создаст достаточно большое количество проблем в экономике страны. Поэтому для государства важно улучшение состояние сельского хозяйства в России, чем быст-

рее разрешатся проблемы в этом направлении, тем быстрее будет улучшаться развитие сельских территорий, а заодно и экономика страны.

#### Библиографический список

- 1. Биждов К.Д. Агрострахование с господдержкой новые рубежи развития [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://fssn.ru
- 2. Концепция совершенствования сельскохозяйственного страхования, осуществляемого с государственной поддержкой, на период до 2020 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: www.mcx.ru
- 3. Попов, А.А. Агропромышленный комплекс России: проблемы и решения / А.А. Попов. М.: ЗАО «Издательство «Экономика», 2011. 403 с.
- 4. Сельхозстрахование. Как минимизировать потери. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://pole-news.ru
- 5. Федеральный закон от 25.07.2011 № 260-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства»

## PROBLEMS AGRICULTURAL INSURANCE Zamaleeva A.H., Golubeva E.A.

**Keywords:** insurance, agricultural producers, risks, harvest crops, animal insurance.

The work is devoted to the problems of development of agricultural insurance. The authors identified the main problems in agricultural insurance and ways to overcome them.

# УДК 657.1

# АНАЛИЗ СООТНОШЕНИЯ И ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

Замалетдинова Р.Э., студентка 4 курса экономического факультета Асмус Т.Ю., к.э.н., доцент ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА